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ΕΣΕΕ: χάνει 1,33 δισ. το εμπόριο
Οι εκπτώσεις του εμπορίου ξεκίνησαν φέτος στο πιο δυσχερές 

περιβάλλον των τελευταίων ετών, σημειώνει η Ελληνική Συνομο-

σπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ). Σύμφωνα με 

εκτιμήσεις, ο τζίρος για το χρονικό διάστημα του Ιουνίου και πριν 

την έναρξη των θερινών εκπτώσεων του τρέχοντος έτους, είχε 

ήδη μειωθεί κατά 5% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 

2014. Η δε απώλεια των 305,4 εκατ. ευρώ από το λιανεμπόριο στο 

διάστημα των πρώτων δέκα ημερών του Ιουλίου, αντισταθμίστηκε 

μερικώς μόνο από την αύξηση της ζήτησης για τρόφιμα και καύ-

σιμα, επηρεάζοντας επί τα χείρω την ψυχολογία καταναλωτών και 

επιτηδευματιών. Απρόσμενη βοήθεια στους πονοκέφαλους που 

προκάλεσαν τα capital controls βρήκε το εμπόριο στον… φόβο 

του κουρέματος των καταθέσεων. Προέκυψαν για μικρό χρονικό 

διάστημα κάποιες αυξήσεις στη ζήτηση διαρκών καταναλωτικών 

αγαθών και ειδών πολυτελείας, μεγάλης αξίας, οι οποίες όμως δεν 

κατάφεραν να αναστρέψουν το δυσχερές οικονομικό κλίμα.

Επιπλέον, σε σύγκριση με προηγούμενα έτη αποδεικνύεται η στρο-

φή του αγοραστικού κοινού στη χρήση πιστωτικών και χρεωστικών 

καρτών, αφού τα αυξημένα ποσοστά χρήσης κατά 32%-36%, επι-

βεβαιώνουν ότι η χρήση των πιστωτικών καρτών δεκαπλασιάστηκε.

Τα στοιχεία της έρευνας του ΙΝΕΜΥ της ΕΣΕΕ για την εμπορική 

κίνηση της καλοκαιρινής περιόδου το 2015, καταλήγουν στα παρα-

κάτω βασικά αποτελέσματα:

• Οι τζίροι Ιουνίου, Ιουλίου και Αυγούστου δεν έχουν δημοσιευτεί 

ακόμη από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., αλλά αποτελούν προϊόν εκτίμησης και με 

μεσοσταθμική μείωση -5% σε σχέση με τους αντίστοιχους μήνες 

του 2014 και δείχνουν μια minimum μείωση 1,33 δισ. ευρώ στον 

καλοκαιρινό τζίρο του 2015.

• Ο συνολικός τζίρος του λιανικού εμπορίου από τα επίπεδα των 

10,58 δισ. ευρώ το καλοκαίρι του 2014 εκτιμάται ότι δεν θα ξεπερά-

σει το 2015 τα 9,25 δισ. ευρώ (μείωση -12,7%).

• Κατά τη διάρκεια των capital controls και ιδιαίτερα για τους μή-

νες Ιούλιο και Αύγουστο του 2015, έχουν γίνει εκτιμήσεις απώλειας 

520 εκατ. ευρώ (-14,9%) τον Ιούλιο και 620 εκατ. ευρώ (-17,3%) τον 

Αύγουστο στην κατανάλωση.

• Η αναλυτική εξέλιξη του καλοκαιρινού τζίρου στο λιανικό ε-

μπόριο δείχνει το 2015 κατανάλωση 7,05 δισ. ευρώ σε τρόφιμα 

και καύσιμα (6,51 δισ. το 2014), ενώ μόνο 2,24 δισ. ευρώ στους 

λοιπούς υποκλάδους της εμπορικής δραστηριότητας από τα 4,08 

δις το 2014.

• Τον Ιούλιο του 2015 η ζήτηση για τρόφιμα και καύσιμα ήταν αυξη-

μένη περίπου 25% σε σχέση με τις προσδοκίες της αγοράς, ενώ 

αντίθετα οι λοιποί κλάδοι του λιανεμπορίου κατέγραψαν κατακό-

ρυφη πτώση του κύκλου εργασιών τους κατά περίπου -75%.

• Τον Αύγουστο του 2015 η κατάσταση εξομαλύνθηκε έως έναν 

βαθμό, καθώς η ζήτηση για τρόφιμα και καύσιμα παρουσίασε άνο-

δο κατά +5% σε σύγκριση με την προσδοκώμενη αγοραστική δα-

πάνη, με τους λοιπούς κλάδους του λιανεμπορίου να εμφανίζουν 

μία συρρίκνωση του τζίρου τους κατά περίπου -45%.

• Οι μεσοσταθμικές μεταβολές στο σύνολο του τριμήνου, το καλο-

καίρι του 2015 δείχνουν αύξηση 540 εκατ. ευρώ (+8,3%) σε τρόφι-

μα και καύσιμα και μεγάλη μείωση 1,84 δισ. ευρώ (-45,1%) στους 

υπόλοιπους κλάδους της εμπορικής δραστηριότητας.

• Ιδιαίτερα για την ένδυση και υπόδηση οι επιπτώσεις ήταν ακόμη 

πιο επώδυνες, αφού η εκτίμηση για την πτώση του κύκλου εργασι-

ών τον Ιούλιο ανήλθε στο -80% και τον Αύγουστο στο -60%.

• Η θερινή εκπτωτική περίοδος για 8 στις 10 εμπορικές επιχειρή-

σεις κινήθηκε σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα από την αντίστοιχη πε-

ρυσινή, με τη μείωση να ξεπερνά μεσοσταθμικά το -30%, ιδιαίτερα 

στα μεγάλα αστικά κέντρα.

• Το λιανικό εμπόριο δύσκολα θα αντέξει άλλες απώλειες, ενώ θε-

ωρείται αδύνατο να μπορέσει να αναπληρώσει μέρος της ζημίας, 

μέχρι το τέλος του έτους, μετά από την πιο δύσκολη θερινή περίο-

δο των τελευταίων ετών.

ΦΠΑ: Στο ψυγείο για δύο μήνες, ετοιμάζεται 

να βάλει η υπηρεσιακή κυβέρνηση την επιβο-

λή ΦΠΑ 23% σε ιδιωτικά εκπαιδευτήρια και 

φροντιστήρια. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 

υπηρεσιακός αναπληρωτής υπουργός Οικο-

νομικών Τρύφων Αλεξιάδης, έχει υποβάλλει 

τη σχετική εισήγηση, προκειμένου να δοθεί ο 

απαραίτητος χρόνος στη νέα κυβέρνηση να 

λύσει τον γόρδιο δεσμό του ΦΠΑ στην εκπαί-

δευση. Νωρίτερα, την Παρασκευή 26/8, με 

επιστολή του προς τον υπηρεσιακό υπουργό 

Οικονομικών, Γ. Χουλιαράκη, ο συντονιστής 

οικονομικών της Ν.Δ. και βουλευτής Φθιώτι-

δας, Χρήστος Σταϊκούρας, ζήτησε ακύρωση 

ή αναστολή εφαρμογής του μέτρου. Με την 

επιστολή του προς τον υπουργό, ο κ. Σταϊκού-

ρας πρότεινε την κάλυψη του δημοσιονομικού 

κενού (σε περίπτωση μη εφαρμογής του 

μέτρου) ύψους 168 εκατ. ευρώ από περικο-

πές λειτουργικών δαπανών του κράτους, 

καθώς και των κρατικών επιχορηγήσεων για 

λειτουργικά έξοδα άλλων φορέων της γενικής 

κυβέρνησης. Σε χρόνο παράλληλο, πάντως, 

το περασμένο Σαββατοκύριακο, η Γενική 

Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων -όπως έχει 

υποχρέωση καθώς δεν έχουν αλλάξει ακόμα 

οι ισχύουσες διατάξεις νόμου- προετοίμαζε τη 

διευκρινιστική εγκύκλιο για την εφαρμογή του 

μέτρου. Στο μεταξύ, όπως αναφέρουν γονείς 

που έσπευσαν να γράψουν τα παιδιά τους σε 

φροντιστήρια, δεν λείπουν οι περιπτώσεις 

όπου οι ιδιοκτήτες των φροντιστηρίων προ-

τείνουν να κοπεί απόδειξη με προγενέστερη 

της 20ής Ιουλίου ημερομηνία (χρονικό σημείο 

έναρξης εφαρμογής του ΦΠΑ στην εκπαίδευ-

ση σύμφωνα με τις διατάξεις που έχουν ψηφι-

στεί) ώστε να ξεπεραστεί με αυτόν τον τρόπο 

ο σκόπελος του 23%.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ: Η καταληκτική ημερομηνία 

εμπρόθεσμης υποβολής των δηλώσεων 

φορολογίας εισοδήματος φυσικών και νο-

μικών προσώπων ήταν η χθεσινή, Δευτέρα 

31/8/2015. Σημειώνεται ότι, όπως έχει ανακοι-

νώσει η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων, 

για τις δηλώσεις που θα κατατεθούν μέχρι 

τις 4/9 δεν θα επιβληθεί το πρόστιμο των 100 

ευρώ, αλλά θα υπάρξει η σχετική προσαύ-

ξηση του φόρου. Έτσι, όσα φυσικά πρόσωπα 

υποβάλλουν τις δηλώσεις τους στο διάστημα 

1 έως 4 Σεπτέμβρη θα επιβαρυνθούν με προ-

σαύξηση φόρου 0,73% για κάθε μήνα καθυ-

στέρησης πληρωμής του φόρου.

Σε… κωματώδη κατάσταση βρίσκεται το 

ελληνικό χρηματιστήριο, όπως εξακο-

λουθεί να δείχνει ο ισχνότατος όγκος 

και η αξία των συναλλαγών. Μάλιστα, 

στην πρώτη συνεδρίαση της εβδομά-

δας, υπήρξαν στιγμές που δεν γινόταν 

ούτε μία πράξη, με αποτέλεσμα το ticker 

των πράξεων να δίνει την εντύπωση ότι 

έχει κολλήσει! Εν πάση περιπτώσει, η 

ελληνική αγορά κινήθηκε με αρνητικό 

πρόσημο, στον ρυθμό των μεγάλων 

ευρωπαϊκών αγορών. Σύμφωνα με πα-

ράγοντες της αγοράς δεν αναμένεται 

να διαφοροποιηθεί το σκηνικό, αν δεν 

ξεκαθαρίσει το πολιτικό τοπίο και αν δεν 

αποκτηθεί μεγαλύτερη ορατότητα όσον 

αφορά τις κεφαλαιακές ανάγκες, αλλά 

και τους όρους ανακεφαλαιοποίησης 

των τραπεζών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 624,20 -1,52%

FTSE 182,72 -2,12%

FTSEM 760,37 0,00%

Δείκτης Τραπεζών 207,99 -5,49%

Μετοχές με άνοδο 26

Μετοχές με πτώση 50

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

32.439.910

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

95.862.617


